1. Newton torvényei

Sziikséges eszkozok:

Két egyforma, konnyen mozg6 iskolai kiskocsi rugos titkdzokkel; kiilonbozo, a kocsikra rogzithetd
nehezékek; sima feliileti asztal vagy sin.

A Kkisérlet leirasa:

A kocsikat helyezze sima feliiletli vizszintes asztalra, illetve sinre ugy, hogy a rugoés litk6zok egymas
felé nézzenek! A két kocsira rogzitsen egyforma tomegli nehezékeket, és az egyik kocsit meglokve
iitkbztesse azt a masik, kezdetben allo kocsival! Figyelie meg, hogy a kocsik hogyan mozognak
kozvetlenill az iitk6zés utan! Ismételie meg a kisérletet ugy, hogy a kocsik szerepét felcseréli!
Viltoztassa meg a kocsikra rogzitett tomegeket ugy, hogy az egyik kocsi lényegesen nagyobb tomegii
legyen a masik kocsinal! Végezze el aziitkdzesi kisérletet tigy, hogy a kisebb tomegii kocsit 16ki neki a

kezdetben allo, nagyobb tomeglinek! Ismételje meg a kisérletet gy is, hogy a nagyobb tomegi kocsit
16ki neki a kezdetben allo, kisebb tomegilinek!




2. Egyenes vonali mozgasok

Sziikséges eszkozok:

Mikola-cs6; donthet6 allvany; befogd; stopperora; mérdszalag.

A kisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet a befogo segitségével az allvanyhoz, ésallitsa pl. 20°-os dolesszogre! Figyelje
meg a buboré¢k mozgasat, amint az a cs6ben mozog! A stopperora ¢s a mérdszalag segitségével mérje
meg, hogy mekkora utat tesz meg a buborék egy elére meghatarozott idétartam (pl. 15 s) alatt! Ismételje
meg a méréstmég kétszer, €s minden alkalommal jegyezze fel az eredményt! Utana mérje meg azt, hogy
mennyi id6 alatt teszmeg a buborék egy elére meghatarozott utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a mérést is ismételje
meg még kétszer, eredményeit jegyezze fel! Utana novelje meg a Mikola-cs6é délésének szogét 45°-0sra
¢€s az Uj elrendezésben ismét mérje meg haromszor, hogy adott id6 alatt mennyit mozdul el a buborék,
vagy azt, hogy adott tavolsagot mennyi id6 alatt tesz meg! Metronom segitségével ogazolja, hogy a
buborék mozgasa egyenletes.




3. Periodikus mozgasok

Sziikséges eszkozok:

Bunsen-allvanyra rogzitett rugo; legalabb ot, ismert tomegii stly vagy stlysorozat; stopperora;
milliméterpapir.

A kisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik stlyt az allvanyrol lelogo rugora, majd fliggdleges iranyban kissé kitéritve dvatosan
hozza rezgésbe! Ugyelien arra, hogy a test a mozgs soran ne iitkdzzon azasztalhoz, illetve hogy a rugd
ne lazuljon elteljesen! A rezgdmozgast végzo test egyik szEIsé helyzetét alapul véve hatarozza meg a
mozgas tiz teljes periddusanak idejét, és ennek segitségével hatarozza meg a periddusidot! A mérés
eredményét jegyezze le, majd ismételie meg a kisérletet a tobbi sullyal is! A mérési eredményeket,
valamint a kiszamitott peridodusidoket rogzitse tablazatban, majd abrazolja a milliméterpapiron egy
periddusidé-tomeg grafikonon! Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésido tomegfiiggésére!




4. Munka, mechanikai energia

Sziikséges eszkozok:

,Ugralé béka”, méterrad, vonalzd, mérleg.

A Kisérlet leiras a:

Ha a béka talpaba beépitett rugdt 6sszenyomjuk, a tapaddkorong néhany masodpercig Gsszenyomva
tartja azt. A béka az asztalrdl, vagy a padlorél magasra ugrik. A felugras h magassagat méterruddal
megmérjik. A felugras kezddsebessége meghatarozhatd. A béka tomegét mérleggel, a rugd
0sszenyomodasat a kis miianyag vonalzoval lemérve a rugé direkcids egyiitthatdjat is kiszamithatjuk.




5. Cartesius-buvar

Sziikséges eszkozok:

Nagyméreti (1,5-2,5 literes) mianyag flakon kupakkal; tivegbdl késziilt szemcseppentd vagy
kisebb kémcsd, oldalan 0,5 cm-es skalaosztassal.

A Kkisérlet leirasa:

Ha a flakont oldaliranyban Osszenyomja, a buvar lesiillyed a flakon aljara. Figyelle meg, hogy
hogyan valtozik a vizszint a kémecsdben a flakon Osszenyomasakor! Jegyezze fel a kémcsdbe
szorult levegboszlop hosszit akkor, amikor a buvar a felszinen lebeg, illetve akkor, amikor a
flakon aljara siillyed!
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6. Arkhimédész torvényének igazolasa arkhimédészi hengerparral

Sziikséges eszkozok:

Arkhimédészi hengerpar (egy rugds erdmérére akaszthatd lires henger, valamint egy abba
szorosan illeszkedd, az iires henger aljara akaszthatdé tomor henger); érzékeny rugds erdméro;
f6z0pohar.

A Kkisérletleirasa:

M¢érje meg az ires henger és az aljara akasztott tomor henger sulyat a levegdn rugds
eromérdvel! Ismételie meg a mérést tigy, hogy a tomor henger teljes egészében vizbe log! Ezek
utan toltson vizet az lires hengerbe gy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést
igy is! Irja fel mindhdrom esetben a rugds erdmérd altal mért értékeket!




7. A hétagulas bemutatasa — golyo és lyuk hotagulasa

Sziikséges eszkozok:
Gravesande-késziilék (hazlagosan is elkészithetd); borszesz-ég6; hideg (jeges) viz.

A kisérlet leirasa:

Gy6z06djon meg arrdl, hogy a golyd szobahdmérsékleten atfeér a gylirlin! Melegitse fel a
golyot, és vizsgilja meg, atfér-e a gylirlin! Melegitse fel a gylirtit, €s igy végezze el a
vizsgalatot! Hiitse le a gylriit a lehetd legalacsonyabb homérsékletre, majd tegye ra a golyot,
s hagyja fokozatosan lehiilni!




8. A Boyle—Mariotte-torvény szemléltetése

Feladat:

Elzart gdzt 6sszenyomva tanulmanyozza a gaz térfogata és nyomasa kozti sszefliggést allando
hémérsékleten!

Sziikséges eszkozok:

Boyle-Mariotte torvényét szemléltetd eszkoz.

A Kkisérlet leirasa:

Az eszkozon talalhato csapnyitott allasa mellett allitsa be a dugatty magassagatugy, hogy a hengerben
1évo levego térfogata 60 ml legyen! Zarja el a csapot! A dugattyu lejjebb tekerésével valtoztassa lassan
a bezart leveg0 térfogatat, és figyelie meg, hogyan valtozik kozben a nyomas!

Ha a kisérlet vegen a csapot ismet kinyitja, halk hangot hallhat. Mi lehet a hanghatas oka? A méresi
eredményeket foglalja tablazatba! Abrazolja a folyamatot p-V diagramon.




9. Homennyiség, hokapacitas, fajho

Sziikséges eszkozok, anyagok:

Kb. 30 cm hosszu, egyik végén zart miianyag cs6. Egy gumidugd, héméré atfart gumidugoban, miianyag
vonalzd. Kb. 250-300 g 6lomsorét.

A Kkisérlet leirasa:

Mérje le a milanyag cs6 hosszat! Mérje le hdmérdvel az dlomsorét hdmérsékletét, vagy olvassa le a
szobai homéron a tanterem leveg6jének homérsékletét, majd jegyezze le a mérési eredményt.
Ovatosan szorjon kb. 200 g lomsorétet a milanyag csébe, majd szorosan zarja le a csovet a
gumidugoval! A cs6é mindkét végét mindvégig fogva hirtelen forditsa at a fliggéleges csovet 180°-kal!
Ismételje meg ezt a mozdulatot még 99-szer! Vegye ki a gumidugdt a csébol és dugja a csébe az atfirt
gumidugoba illesztett hdmérét! Ovatosan csorgassa a sorétet a hémérére, varjon egy kis ideig, majd
olvassa le az dlomsorét homérsékletét! Mit tapasztal? A kisérlet végén a sdrétet ontse vissza az
iivegbe!




10. Testek elektromos allapota

Sziikséges eszkozok:

Két elektroszkop; ebonit- vagy milanyag rid; ezek dorzsolésére szorme vagy miszalas textil;
tivegrad; ennek dorzsolésére bér vagy szaraz tijsagpapir.

A Kkisérlet leirasa:

a) Dorzsolie meg azebonitrudat a szérmével (vagy miiszalas textillel), és kozelitse az egyik
elektroszkophoz ngy, hogy ne érjen hozza az elektroszkop fegyverzetéhez! Mit tapasztal? Mi
torténik akkor, ha a toltott rudat eltavolitja az elektroszkoptol? Ismételje meg a kisérletet
papirral dorzsolt iivegruddal! Mit tapasztal?

b) Ismételie meg a kisérletet ugy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel? Dorzsolie meg az tivegrudat a
borrel (vagy ujsagpapirral), €s érintse hozza a masik elektroszkophoz! Mi torténik az
elektroszkop lemezkéivel? Erintse dssze vagy kosse ossze vezetével a két elektroszkopot! Mi

torténik?




11. Elektromos ellenallas, Ohm-térvénye

Sziikséges eszkozok:

45V-o0s zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); aramerdsség-méré miiszer (digitalis multiméter),
mindkét végén kihegyezett grafitceruza, ropzsinorok.

A Kisérlet leiras a:

Készitsen kapcsolasi rajzot egy aramkorrdl, amelynek segitségével megmérheti egy fogyaszton atfolyd
dram erdésségét!

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa Gssze az aramkort! Mérje meg a fogyaszton atfolyd aram
erésségét! Ohm térvénye alapjan szamitsa ki, mennyi a grafit ceruzabél ellenallasa!




12. Egyenes vezetd magneses terének vizsgalata

Sziikséges eszkozok:
Aramforras; vezetd; iranytd; allvany.

A Kkisérletleirasa:
Helyezziink el egy arammal atjart egyenes vezet6t egy iranytli kdrnyezetében! Eloszor a vezetd iranya

¢szak-déli legyen, masodszor kelet-nyugati! Figyelie meg mindkét esetben az ranytii viselkedését!
Végezze el a kisérletet forditott aramirannyal is!
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13. Elektromagneses indukcio

Sziikséges eszkozok:
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vasmagos tekercs; 2 db ridmagnes; vezetékek, kapcsolo, 4,5 V-os fesziiltségforras.

A Kkisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az drammérdhdz! Dugjon be egy magnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd hizza ki a
magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval bedugta! Figyelie kozben az
aramerosségség-meérd miiszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritdsti magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet gy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!

Ezutan fogja 0ssze a két magnest és a kett6t egyiitt mozgatva ismételie meg a kisérleteket!
Ismételje meg a kisérletet az &ramjarta vasmagos tekerccsel is!

Roviden foglalja GOssze tapasztalatait!




14. Geometriai fénytan — optikai eszkozok

Feladat:

Mérje mega kiadott Giveglencse fokusztavolsagat és hatarozza meg dioptriaértékét!

Sziikséges eszkozok:

Ismeretlen fokusztavolsagh iiveglencse allvanyban; ernyd; gyertya, vagy 12 V-0s autdizzo
fényforrasnak + fesziiltségforras, ropzsinorok; mérdszalag, vagy csuklos mérce.

A Kkisérlet leirasa:

Helyezze el a fényforrast és az optikai ernydt az asztalon, majd tegye a lencsét azerny0 és a fényforras
koz¢! Mozgassa addig a lencsét €s az ernydt, amig a langnak (vagy az izzoszalnak) ¢éles képe meg nem
jelenik erny6n! Meérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, ¢és a leképezési torvény segitségével hatdrozza
meg a lencse fokusztavolsagat! A mérés eredményét felhasznalva hatdrozza meg a kiadott tiveglencse
dioptriaértékét!




15. A fény mint elektromagneses hullaim

Sziikséges eszkozok:

Uveglencse allvanyban; ernyé; 12 V-os aut6izzé fényforras + fesziiltségforras, rdpzsinorok;
mérdszalag, hosszi vonalzd vagy csuklos mérce, milanyag vonalzo; 26 um racsallandoju optikai racs,

gumigytirtik, csipesz.

A Kisérlet leirasa:

Az abran bemutatott elrendezés szerint helyezze el a fényforrast és az optikai erny6t az asztalon, majd
tegye a lencsét az ernyd és a fényforras kozé! Allitsa el az erny6n azizzoszal éles, nagyitott képét!
Rogrzitse a csipesszel az optikai racsot a lencse elé! Figyelie meg az erny6n kialakulo
interferenciaképet! Mérje le a racs és azerny0 tavolsagat! Mérje le a ,k6zEp” és az elso erdsités
tavolsagat! Szamitsa ki a hullimhosszt!




16. A fényelektromos jelenség

Sziikséges eszkozok:
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Vakuum fotocella; kdzépallasu mikroampermérd; ropzsinorok; 12 V-os egyenfesziiltségi
fesziiltségforras, allvany; 12 V-os fényforras.

A Kkisérlet leirasa:

Készitsiik el a fotocella dramanak mérésére alkalmas aramkor kapesoldsi rajzat! Allitsuk ssze az
aramkort! Vizsgaljuk meg, mi torténik, ha a fotocellat megvilagitjuk! Cseréljik fel a fotocellan a
fesziiltségforras pozitiv és negativ kivezetéseit! Mit tapasztalunk?




17. Az atommag osszetétele, radioaktivitas

Sziikséges eszkozok:

Kis tivegben uran-oxid-nitrat so; detektor, aluminium lemezek.

A Kisérlet leiras a:

A detektor bekapcsolasa utan vizsgaljuk meg a radioaktiv hattérsugarzast! A kis tivegbdl a dugot
kihtizva a detektorral megvizsgaljuk az uran-oXid-nitrat sO sugarzasat, és Osszehasonlitjuk a
hattérsugarzassal. Az aluminium lemezeket az iliveg szija és a detektor koz¢ helyezzik, a sugarzas
mtenzitdsanak valtozasabol kovetkeztethetiink a sugarzas jellegére.




18. Atommodellek, az atom elektronszerkezete

Sziikséges eszkozok:

Prizmas spektroszkop, tapegységgel mikodtetett spektrallaimpa.

A Kkisérlet leirasa:

Emelje le a spektroszkop fedelét, és vizsgalja meg a szerkezet felépitését! Kapcsolja be a
spektrallimpa tapegységét, majd a spektroszkop beallitisa utan tekintse meg a lampa fényének
szinképét!




19. A gravitacios mezo — gravitacios kolcsonhatas

Sziikséges eszkozok:

Fonalinga: legalabb 30-40 cm hosszi fonalon kisméretii nehez€k; stopperéra; mérészalag, vagy hosszi
vonalzd, csuklosmérce; allvany.

A Kkisérlet leirasa:

A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsinor hosszat és jegyezze le! Kis kitéritéssel hozza
az ingat lengésbe! Ugyelien arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 foknal ne legyen nagyobb! Tiz
lengés idejét stopperrel lemérve hatdrozza meg az inga periodusidejét! Mérését ismételie meg még
legalabb négyszer! A mérést végezze el Uigy is, hogy az inga hosszat megvaltoztatia — az 0j hosszal
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torténd mérést is legalabb kétszer végezze el!




20. A Merkur és a Vénusz osszehasonlitasa

Feladat:

Az alabbi tablazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merkur és a Vénusz kozotti
kiilonbségeket, illetve hasonlosdgokat!

Merkir Vénusz
1. | Kozepes naptavolsag 57,9 milli6 km 108,2 milli6 km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. | Egyenlité1 atmérd 4 878 km 12 102 km
4. | Strlség 5427 g/cm’ 5,204 g/cm®
5. | Felszini gravitacios gyorsulas 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. Szokési sebesség 475 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb hémérséklet 430 °C 470 °C
8. | Legalacsonyabb hémérséklet -170 °C 420 °C
9. | Légkori nyomas a felszinen ~0Pa ~ 9000 000 Pa

A Vénusz

A feladat leirasa:

Tanulmanyozza a Merklrra és a Vénuszra vonatkozd adatokat! Mit jelentenek a tablazatban
megadott fogalmak? Hasonlitsa 0ssze az adatokat a két bolygd esetében, és értelmezze az
eltérések okat a tablazatban talilhaté adatok felhasznalasaval!
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